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ROZPORZĄDZENIE MINISTRA FINANSÓW 

. . 
z dnia 30 wrześrua 1972 r .. 

. w sprawie opłaty skarbowej z tytUłu wykonywania rzemiosła na podstawie potwIerdzenia zgłoszenia wykonywaJ)la 
. . rzemiosła. 

Na podstaw~e . art. la u.st. 2 ustawy z dnia 13 grudnia 
1~57 r. o opłaCię . skarbowej (Dz. U. z 1958 r. Nr 1, poz. 1, 

oz .1964 r; Nr 41, poz. 2'ł'ł iz 19'ł2s. Nr 23" poz. 164), art. 3 de­
kretu z dnia 26 pażdziernika 1950 r. o zobowiązaniach p'odat­
kowych {Dz. U. Nr' 49, póz; 452 z póżniejszymi zmianami) oraz 
art. 6 ust. 1 .d,ekretu z dnia 16 maja 1946 r. o postępowaniu 
podatkówym(Dz. U. z 1963 r. Nr 11, poz. 60) zarządza się, CoD 

następuje: _ . 

§' 1. 1. . Rzemieślni<:ywykonujący rzemi:osło wyłącznie 

na podstawie potwierd~enia zgłoszenia wykonywania rzemio­
sła, zwanego ,dalej "potwierdzeniem zgłoszenia", opłacają od 
przychódówztej 'działalnoścl opłatę skarbową zamiast po­
datków obrotowego l doch9dowego, jeżeli: 

J) ~ykonują usługi dla ludnoŚci lub . rolnictwa · w r,odzajach 
. . rzemiosł i miejscowości wymienionych w tabeli stanowią­

cej załącznik do rozporządzenia, zwanej dalej "tabelą", 
~~aym: . ." • 
a) w zakresie rzemiosł: betoniaIstwq, garncarstwD, bed­

narstwo, Koszykarstwo, rzeżbiarstwo w drewnie, wy_ · 
I twarzanie mioteł, . wyr.obów z gałęzi, ' słomy itp., wy­
rabianIe wycinanek i ozdób z papieru, kilimiarstw!), 
powr.ożnictwo, rymarstwo, wy.twarzanie waty z cu­
kru - może . być również wykonywana wyłącznie pro-
d\i.kcja; . 

b) w zakresie rzemiosł: mechanika maszyn biurowych, 
cholewkarstwo, · witrażownictwo, ' organmistrzóstwo 

. oraz naprawa i strojenie 'wszelkich instrumentów mu­
zycznych - usługi mogą być również wykonywane 
wyłącżnie dla innych. odbiorców niż ludność . lub rol­
nictwo; 

2) przy wykonywaniu rzemio.sła nie zatrudniają pracowni­
ków najemnych; nie wyłącza jednak prawa opłacania 

opłaty skarbowej okresowe zatrudnienie pracowników 
najemnych w liczbie do! dwóch za zezwoleniem organu, 

,który wydał potwierdzenie zgłoszenia, przy wykonywaniu 
rzem'iosł: blacharstwo ,budowlane, murarstwo, · ciesielstw'o, 
dek'arstwo, instalalorstwo sanitarne i ogrzewania,malat­
stwof tapeciarstwo oraz zduństwo; 

~) przy wykonywaniu rzemiosła nie korzystają z usług osób 
nie zatrudnionych przez rzemieślnika, jaki z UJSługin­
nych zakładów rzemieślniCzych lub przedsiębiorstw; , nie 
wyłącza jednak prawa opłacania opłaty skarbowej ko-

l rzystanie_ z usług zakładó'w: 

a) chó~ewkarskkh przy wykonywaniu szewstwa, 
b) kołodziejskich przy wykonywaniu kowa'lstwa, 
c) kowalskich przY wykonywaniu kołodziejstwa~' 

'. d) stolarskich przy wykonywaniu tapicerstwa i szklar-
stwa, · . 

e) tapicerskich 4 szklarskich przy wykÓ'llywaniu stolar­
stwa, 

f) blacharskiCh, brązowniczych, elektromechanicznych, 
galwaD,izatorskkh, grawerski·ch, odlewniczych, spawal.; 
niczych, t<lkarst.wa. w metalu oraz tokarstwa w drew­
nie przy wykonYWilniu usług, których rzemieś!nik nie 
może wykonać we wlasJ;lyIń zakresie, 

g) Innych zakładów . ' w zakresi·e nie przekraczają,cym 
łącznie SOJo ro,cznego obrotu osiągniętego przez rze­
mieślriika, zlecającego wykonanie tych usług; 

4) nie wykonują działalnościpod'legającej 'podatkowi obro­
towemu~ .zastrzeżenie _ to dotyczy również małżonka . rze-. 
mieślnika; nie wyłącza jednak prawa do opłacania opłaty 
skarbowej wykonywanie przez małżonka we własnym 
łmieniu działalności opodatkowanej kartą podatkową lub 
w formie ryczałtu umownęgo oraz · wykon)!wanie , przez 
rzemieślnika l.ub jego małżonka dzia]ainośoi opod,atk,owa­
DE!'j w innych formach zryczałt.owanych, Jeżeli przepisy 
dotyczące tych form .opodatkowania zezwalają ńa wyko­
nywanie także działalności opodatkowanej kartą ' podat-. 
kawą. 
2. Członków rodziny pozostających we wspólnymgóspo­

darstwie domowym z rzemieśln,ikiem oraz uczniów zatrudnio­
nych na podstawie pisemnej umowy o naukę, .zareJestrowanej 
W. izbie rzemieślniczej, nie uważa się za pra.c.owników najem­
nych. ' 

3 . . Rzemieślnika uważa g.ię za wykonującego usługi dla 
ludności lub rolnictwa w rozumieniu ust. 1 pkt ' l, jeżel,i osiąg­

nięty przez niego obrót z wykonywa'nia 'wymien,ion'ych' usług 
wynos·i co najmniej połowę ogólnego obrotu rocznego. Prze­
pis ten nie ma zastosowania: do wypadków określonych w § 3 
ust. 1 pkt 2 i w lp. 79 tabeli. 

4. Za usługi dla ludności i dla wlnktwa uwa'Ża się usłu­
gi określone w przepisach o rozwoju usług . . 

§ 2. 1. Stawki opłaty skarbowej należnej od rzemieślnb~ 
ków wykonujących rzemiosło bez zatrudniąnia ' pełnoleblieh 
Członków rodziny, nie J.icżąc małzonka, określone' są w tabeli . 

.;..~ 

2: W razie: . . . . . . .' . 
1) zatrudnienia prżezrzemieślnika peł.n.oletnich .. członków 

rodziny, nie licząc małżonka, ,.' . 
2) uzyskania przez rzemieślnika zezwolenia na okresowe za ... · 

trudnienie ' pracowników najemnych(§ 1 usl. l pkt 2), . 
podWyższa się opłatę sj(arbową na każdęgo członka rodziny 
lub ' pracownika · najemnego za miesiące, w ktÓTycb był za­
trudniony, o SOOfo stawki określonej vi ta.beH. 

3. Liczbę -mieszkańców i rodzaj miejscowości .określonych 
w tabeIi. przyjmuje" się według stanu w dniu· ~ stycznia .roku 
podatkowego. ' '. . . ,. 

4. Za miejscowość, w której wykonywaąe - jestizemio­
sło, uwa*asię miejscowość wymienioną . w potwierd.zenlu 
zgłosze,nia jako siedzibę zakładu ' rzemieślniczego. Od rze­
mieślników wykonujących rodzaje rzemiosł, które zisloty 
swej ilie mogą być wykonywane w jednym , stałym miejscu; 
np. dekarstwo, malarstwo, murarstwo, zdu(lsłwo, l w zwiąZku 
z tym dla ich wykonywania nie jest konieczne zorg~nizowa­
nie zakładu rzemieślniczego; opłatę skarbową pobiera się w .. 
wysokości właściwej dla miejscowości, w >której rzemieślnik 
ma miejsc·e zamieszkania, chyba że przeważającą część obr.otu 
osi.ąga on ze świadczeń wykonywanych w miejscowości,dla 

- której ustalona jest wyższa opłata 'skarbowa; wówczas opłatę 
skarbową pobiera się w wysokości właściwej dla tej ostat­
niej miejscowości. 

5. Jeżeli rzemieślnik .wykonuje różne rodzaje rzemiosł, 
dla których przewidziane S'1l w tabeli różne wysokości opłaty 
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skarbowej, opłatę tę pobiera się w wysokOści właściwej dla: 
tego rodzaju rzemiosła, dla którego jest ustalona wyższa 

opłata. ' 
§ 3:. 1.Stawkii opłaty skarbowej , określone w tabeli 

obniża się: 

.1) o 20°/0 dla rzemieślnIków wykonujących , rzemiosło bez 
zatrudni/mia pełnoletnich członków 'rodziny, nie licząc 
małżonka, którzy ukończyli do dnia 1 stycznia roku po­
datkowego 60 laŁ żyda lub są inwalidami zaliczonymi 
przez komisję do spraw inwalidztwa i zatrudnienia c9 
najmniej do III grupy inwalidów" 

2) o 80% dla rzemieślników pracujących w Jednostkach go­
spodarki uspołecznionej vi pełnym wymiarze godzin, wy­
konujących za zgodą pracodawców wyłącznie usługi dla 
ludnośCi lub rolnictwa bez zatrudniania pemoletnich 
członków rodziny, ,w tym także małżonka. 
2. Organ finansowy na wniosek rzemieślnika może 

obiliżyć opłatę skarbową: 

, 1) do wysókośd 50% stawki określoriej w lp. 1-78 tabeli: 
a) w wypadkach zasługujących na szczególńe , uwzgl'ęd­

nie nie w stosunku do osób, o których mowa w ust. 1 
pkt l, 

b) . jeżeli rozlniar działalności gospodarczej rzemieślnika 
tak znacznie odbiega od rozmiaru przeciętnej dzi.ałal­
ności podobnego rodzaju, że określona w tabeli staw­
ka byłabyoczywiśde za wysoka; 

2) do wysokości 200/0 stawki określonej w lp. 79 tabeli, w 
zależnośclod rodzaju i rozmiaru wykonywanej działal­
nQści gospodarczej. 
§4. 1. Roczna opłata skarbowa płatna jeśtgotówką, 

bez wezwania organu finansowego,. w ratach miesię·cznych, 
w terminie do dnia 7 każdego miesiąca za miesiąc ubiegły. 

2. W razie rozpoczęcia WYkonywania rzemiosła w ciągu 
rgku opłatę skarbową za. pi~rwszy rok działalności ustala się 
w wysokości sumy rat należnych za okres, poczynając od 
miesiąca, . w którym rozpoczęt.o wykonywanie rzemiosła. 

. 3. , W r~iie osta'te.cznego zaprzestania w ciągu roku wy­
k6nywania rzemiosła i zgłoszenia tego organowi, który wy­
dał potwierdzenie zgłoszenia, ' nie pobiera się rat ópłaty skar­
bowej za okres po zaprzestaniu wykonywania rzemiosła. 

, 4. W , razie przerwy w .wyk,:onywaniu rzemiosła, trwają­
cej nieprzerwanie co najmriiej 15 dni - nie pobjera się oph­
ty skarbowej za pełny okres ,trwania ' przerwy w wysokości 
po i/ao ;miesięcznej raty ' tej opłaty za każdy dzień pr,zerwy, 
pod warunkiem zgłoszenia przerwy przez rzemieślnika w ter­
minie 7 dni po powstaniu okoliczności powodujących przer­
wę: Za przerwy nie uważa się przerw, które wiążą się ze 
specyfiką danej dz.iałalności i z reguły występują c,orocznie 
przy wykonywaniu . niektórych rodzajów rzemiosł, np. mu-
rarstwo~ . 

, S. V)l razie rozpo.częcia lub ' ost~tecznego zaprzestą:nia 
wykonywania rzemiosła (usl. 2 ,i, 3) w ciągu . miesiąca, prze­
pis ust; 4 ma 'odpowiednie zastosowanie przy ustalaniu raty 
należnej za ten miesiąc. 

§ 5. l .. W celu wydania decyzji o ' wysokości opłaty 
skarbowej ' organ właściwy do wydania potwierdzenia zgło­
szenia przekazuje właściwemu organowi finansowemu w. ter­
min'ie trzech dni ąddaty wydania decyzji w sprawie wyda­
nia potwierdzenia zgłoszenia odpis tej decyzji wraz z dru­
gimegzemplarzem wniosku o wydanie tego potwierdzenia. 

2. W sprawach ~płaty skarhowej z tytułu wykonywania 
rzemiosła na podstawie potwierdzenia zgłoszenia właściwe 
są , 6rgany finansowe według sied,ziby iakładu r,zemieślniczego 
(§ 2 usl. 4): 

' 1) w . gromadach -biura gromadzkich rad narodowych, 
( 2) w miastach nie stanowiących powiatów, w ml·astach sta .. 

nowiącychpowlaty ł podzielpnycbna dzielnice oraz vi 
osiedlach - referaty (wydziały) finansowe prezydiów: 
miejskich (dzielnicpwych, osiedla) rad narodowych lub 
biura miejskich (osiedli) rad narodowych, 

3) w miastach stanowiących p'owiatyłnle podzielonych nil 
dzielnice oraz w miastach wyłączonych z województw -­
wydziały finansowe prezydiów miejskich (dzielnicowych) 
rad narodowych. /' : 
3. Organ finansowy po otrzymaniu dokumentówwymie;o 

nionych w · ust. 1 wydajebezzwłocz,nie, a w wyPadkadi 
określonych w § 3 ust. 2 - w terminie dw6cł;l tygodni, de­
cyzję o wysokośoi rocznej opiaty skarbowej i rat.miesięcz­

nych i doręcza ją rzemieślnikowi. 
4. Jeżeli do końca roku rzemieśln:ik nie zgłosił .ostatecz­

nego zaprzestania wykonywania rzemiosła i nie nastąpiły 

okoliczności powodujące zmianę wysokości opłaty skarbowej 
lub utratę prawa do jej opłacania, decyzja ustalająca . wyso­
kość opłaty zachowuje moc w roku następnym. 

§ 6. Rzemieślnicy opłacający opłatę skarbową obowią­

zani są zawiadamiać organ, który wydał potwierdzenie zgło .. 
szenia, o zmianach powstałych w stosunku do stanu faktycz­
nego podanego we wnIosku o wydanie potwierdzenia zgło~ 
szenia, .które: . 

1) powodują"utratę warunków do opłą~ania opłaty skarbo­
wej, 

2) mają wpływ na wysokość opłatyskarbow:ej, amian,o­
wicie: o zmianie w slaniezatrudnienia pełnoletnich 
członków rodziny, o zmianie siedziby zakładu rzemieśl­
niczegooraz o zmianie miejsca wykonywania lub rodzaju 
wykonywanego rzemiosła. 

Zawiadomienia o zmianach dokonuje się na piśmie w dwóch 
egzemplarzach najpóźniej w terminie siedmiu dni po taist­

' nieniu okoliczności powodującej zmiany. Jeżeli jednak zmia~ 
ńa dotyczy zatrudnienia dodatkowej osoby, powodującego 
utratę warunków do opłacania opłaty skarbowej z tytułu 
wykonywania rzemiosła albo mającego ' wpływ na wysokość 
opłaty skarbowej, obowiązek, zawiadomienia powstaje naJ­
pÓźniej w dniu rozpoczęcia pracy przez daną osobę. 

§7. Organ, ktMy wydał potwierdzenie zgłoszenia, prze­
kazuje w terminie trzech dni ' właściwemu organowi finanso­
wemu odpisy wszelkich decyzji w sprawie zmian w warun­
kach wykonywania rzemiosła na podstawie potwierdzenia. 
zgłoszenia wraz z drugimI egzemplarzami ewentualnych za­
wiadomień składanych przez . podatników. . 

§ 8. Zmiana wysokości opłaty skarbowej następuje w ra­
zieuzyskaniaprzez rzemieślnika zezwolenia na okreSOWE! za­
trudnienie pracowników najemnychorazJłł razie zawiadomie­
nia o zatrudnieniu . lub o zmianie w stanie zatrudniehia peł­
noletnich członków rodziny oraz o zmianie siedziby zakładu, 
miejsca wyKonywania bądż rodzaju wykonywanego rzemio­
sła, powodujących wyższą lub niższą opłatę, poczynając od 
miesiąca, w którym powstały okoliczności uzasadniające 
zmianę. 

§ 9. 1. Rzemieślnicy, którzy zawiadomią . organ, który 
wydał potwierdzenie zgłoszenia, o utracie warunków do opła­
cania opłaty skarbowej .z tytułu wykonywania' rzemiosła, są 
obowiązani opłacać podatki obrotowy I dochodowy Ul część 
roku, poczynając od miesiąca, w którym nastąpiła ta utrata. 
. 2. Do rzemfeślnik6w, o których Ulowa w ust. 1, Ul tę 
część roku, w której nie służy im prawo opłacania opłaty 
skarbowej z' tytułu wykonywania rzemIosła, możeby~ zasto~ 
sowane opodatkowanie w formie karty podatkowej bądż ry­
czałtu, jeżeli wykonują rzemiosło w warunkach uprawniaj,,-
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tych do korzystania z tych form Qpodatkowa:nia i zgłoszą od-
powiedni wniosek. ' 

3. W razie utraty pnez rzemieślnika prawa opłacania 
~płatyskarbowej z tytułu wykonywania rzemiosła za część 
Joku, zą podstawę do ustalenia podatku dochodowego za 
pkres llie objęty opłatą skarbową przyjmuje się dochód 
pSiągnięty w tym okresie i ' stosuje się do niego stopę po­
CIatk.u, odpowiadającą dochodowi .. obliczonemu w stosunku 
:rocznym. 

4.W razie utraty przez rzemieślnika prawa do opłacania 
opłaty skarbowej z tytułu wykonywania rzemiosła za część 
roku, obowiązek uiszczenia opłaty . związanej ze zgłoszeniem 
obow·iązku podatkowego ·orazzalożenia właściwej księgi/po­
datkowej powstaje, . jeżeli nie zachodzą okoliczności wymie­
nione w ust. 2, od pierwszego dnia miesiąca następującego 
po miesiącu, w którym nastąpiła utrata warunków do opłaca­
ilia opłaty skarbowej. 

§ 10. 1. Rzemi~ślnicy, którzy: 
. ~) wprowadzą w błąd organ, który wydał potwierdzenie 

zgłosze.nia, przez podanie we wniosku o wydanie tego 
potwierdzenia (§ 5) lub zawiadomieniu (§ 6) danych nie­
zgodnych ze . stanem faktycznym, -

2) nie zawiadomią organu wymienionego w pkt 1 ozmia-
nach, o których mowa w § 6, lub . 

,3) osiągną udowodniony obrót oczywiście niemożliwy do 
uzyskania w warunkach zatrudnienia podanych we wnio­
skulub zawiadomiElDiu, 

·tracąpraw9 dopłacania opłaty skarbowej za ' cały rok bądź ' 
zostaną obciążenlodpow'iednJo wyższą opłatą skarbową za 
cały rok, jeżeli w faktycznychw.arunkach wykonywania rze­
miosła . rzemieślnikowi przysługiwaloby prawo opłacania 

&płatyskarbowej z tytułu wykonywania rzemiosła. 
2. Okoliczności, o których mowa WIlSt. 1 pkt ' 3, wyma­

gają potwierdzenia przez właściwy cech na pOdstawie opinii 

§ 11. W wypadkac9 określonych w§ 91 10, w , razie 
utra~y prze'l rzemieślnika . pra wa dooplacaniaopłaty skarbo­
wej, jeżeli właŚCiwYm organem finansowym . jest organ wy­
mieniony w§ 5 ust' 2 pkt 1 l 2-organ te.Il - zawiadilmia 
właściwy wydział finansowy prezydium .powiatowej (miej~ 
skiej)rady narodowej o utracie warunków do opłacania przez 
rzemieślnika opłaty skaroowej, dołączając .do zawiadomienia 
akta sprawy w celu właściwego opodatkowaniarzemieślnika 
podatkami obrotowym i dochodowym. . 

§ 12. Od decyzji w sprawach o.płaty skarbowej rzemieśl­
nik może w terminie dwutygodniowym ,.Od jeJotrzymariia 
złożyć odwołanie, które podlega ' rozpatrzeniu ' na zasadach . 
prze",idzianych w przepisach o postępo~ap}uP,oda.tkowym. 

§ 13. Rzemieślnicy opłacający opłatę \skarbową obowią­
zani są wydawać na żądanie klienta ~oleJnonume.rowane ra­
chunki, stwierdzające sprzedaż wyrobu lub wykonanie usłu­
g'i, oraz , przechowywać w kolejności Ilumerów: . kopie tych 

· ra~hunków. " . 

§ 14. 1'. Ulgi podatkowe i zwolnienia od podatkówobro­
towego i dochodowego stosuje się odpewiednio w zakresie , 
opłaty skarbowej z t)'itułu wykonywania tzemi.osła na pod-, 
stawie potwierdzenia zgłoszenja. 

2. De<:yzje w sprawie ulg i zwolnień od. podatków 
obrotowego i dochodowego dotyczące rzemi€Ślników wymie­
nionych w § 1, wydane przed wejściem w życie niniejszego 
rozporządzenia, ,zachowują moc, do czasu ich wygaśnięcia,w 
zakresie opłaty skarbowej z tytułu wykonywania rzemiosła 
na podstawie potwierdzenia zgłoszenia. 

§ 15.0drzemieślnik,ów, " o których mowa w § l, opłaca­
jących do dnia wejścia w życie rozporządzenic;podatKl ObIO\. 
towy i dochodoWYw formie karty podatkowej na podstawie 
decyzji obejmującej również okres po dniu 1 stycznia 1973 r., . 
pobiera się - do .czasu wygaśnięcia tej /decyzji - o'płatę 

skarbową w wysokości ópłaty za kartępodatk()wą, jeżeli 
biegłego. \ '-

3. W wypadkach określonych w tist. 1, w razie utrilty 
. przez rzemieśln,ika prawa do ' opłacania opłaty skarbowej, 
~płaconą opłatęskatbową zalicza się na opłatę żwiązanąze 
zgłoszeniem obowiązku . podat~owegooraz na podatki obroto­
'JNY l dochodowy ia dany rok podatkowy . . 

· stawka opłaty skarbowej byłaby wyższa od tlstalonejopłaty . . 
·za kartę .... podatkową, a rzemieślnik nie zmieni rodżaju wyko­
nywanego rzemiosła . 

§ 16. Rozporządzenie wchodzi w życie z dniem ' 1 stycz-
· nia 1973 r. . , 

Minister Fińansów: S. Jędrychowskl 

Załącznik do rozporządzenia Mln!śtra 
Finansów z dnia 30 wrzeŚnia 1972 r. 
(pOz. 288)", 

TABELA ROCLNYCH STAWEK . OPŁATY SKARBOWEJ 

z tytułu wykonyWania rzemiosła na pods~awie potwierdzenia , zgłoszenia 
OIIjaśoien1e: ' . wykonyWania rzemiosła 
Znak .. -" oznacza, te w danym rodzaju 
miej8eowo~ci oieprzysluguje prawo 
opłacania opIaty skarbowej. 

,. 

,Rodzaj wykonywanego 

Na terenie gromady 
. w miejscowości 

Lp. , rzemiosła w której w której . 
nie odbywają odbywają 

się targi się targi 

l 2 3 4 

L Bsemioela metalowe .. 
l SIus8r8tWO Wlługowe 1.JlOo. ,2.40.0. 

" 

2 . Blacharstwo 1.800 2.400,. 
ł KowaJstwo " 600. 960. 

(w złotych) 

do 
5.0.0.0. 

5 

3.00.0. 
3.00.0. 
1.20.0. 

-

W osiedlu łub mieście O liczbie mieszkańców 
" ' . 

ponad ponad poqad 'ponad" 
5;0.0.0. 15.00.0. 25.0.0.0. 75.0.0.0. 

do do do ' do 
15.0.0.0. 25.0.0.0.. 75.0.00. 20.0..0.0.0 

6 7 8 9 

- ,? 

4.20.0 ' 5.400 6.60.0. 7.20.0. 
3.60.0 4.80.0. 6.0.00 7.20.0. 
1.80.0. 4.20.0. 6.0.0.0. 7.20.0.. 

,,' 

ponad 
~ 20.0..000. 

lO. 
/ 

9.600 
9.000 
9.QOO 

/ 

I · 
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. , I·· Na terenie gromady W oBiedlu lub mieście \ 0 lieżbie ' mieszkańców 
-'w miej.oowości 

Lp. 
' Rodzajwykonywan'egO 

w kt6rej 
ponad ponad . ponad ponad 

rzemiosła w kt6rej do 5.000 15.000 25.000 '75.000 poDad 
nie odbywają ódbywaj, 5.000 do do do do 200.000' c 
sięta~ Ji~ t8J'Ii 15.000 25.000 '75.000- 200.000 

1 · 2 3 4 5 6 7 8 9 lO 
, 

IL RsemiosJa w .. ~ie Jau. , -
doWJ ~n ona .... cIseD " 

4 Mechanika masZyn / 
·3.600 . 4.800 5.400 6.000 7.200 8~100 9.000 10~200 

ID. . Rseoiióslo pree,ęjDe , 
/ , , 

5 Mechanika precyzyjna 4.800 ,'4.800 UOO 4.800 6.000 Uoo 9.000 lU .. 
6 Meehanika maszyD biuro-

wych 4.800 4.800 4.800 4.800 6:000 7.200 .' 9.000' lUOO 
7 Optyka 1.800 3.600 3.600 5.400 7.200 8.400 UOO 12.000 
8 Z~armi8moBtwO 1.200 1.680 U80 2.400 4.200 6.600 '1.800 9.000 

" 

I 
'IV. Rsemioala " -abeIie 

śroAÓWII'auportia , 

9 Mechanika pojazdowa 4.800 .' 5.400 6.000 - 7.200 8.400 9.600 10.800 12.000 
10 ,Blacharstwo pojazdowe ,3.600 4.200 4.800 5.600 1.200 9.000 10.800 12.000 
U Lakiernictwo pojazdowe 1.800 3.000 3.000 '-800 'I~~OO 9.000 10'.800 ,12.. 
12 Mycie oraz smarowanie IB' 

mochod6w i motocykli oraz 
innC! drobne usługi , nie 
związ8lle II ich riaprawą 1.200 1.800 2.400 · 3.600 4.800 . 6,l}00 1.200 1.200 

-
V.llźemiosla eIekt:roteehnies-

. 

ne i e1ekll'~e . 
, 

\ 
.... 

13 Elektromechanika I wyjąt-
, 

kiem dźwigowej i chłodni· 
,-

czej 5.400 6.000 ' 6.900 7.200 , 8.100 8.400 9.600 10.200 
, 14 , Elektromechanika ' chłodnicza 1.920 2.400 2.400 4.500 8.100 8.400 9.600 10.200 

15 Tełe- i radiomechanika 1.800 3.000 3.000 4.800 6.600 7.800 8.400 9.600 

VI. Rzemiosła chemiczne 

16 WolkaoizatorBtwo 1.500 1.980 1.980 2.460 5.400 6.600 8.400 9.600 -' " 

Vll. Rzemiosla ," ak_le • , 
mateńał6wbudowlanyela 

-, 
17 .Betoniarstwo 2.400 ,- 3.600 ' 3.600 - - - - -
18 Garncarstwo 600 1.200 1.200 1:800 - - - -

, 19 Kamieniarstwo z wyjątkiem 
.' nagrobkowego 2.400 3.000 3.600 5.400 6;600 1.800 9.000 10.200 

\ 
,. 

vm. Rzemiosła szkIankie , - / . 
20 Szklarstwo 600 960 1.020 1.740 1.980 4.200 4.800 5.400 
21 Witrażownictwo 4.800 4.800 4.800 4.800 6.000 7.200 9.000 12.000 

IX. Rzemiosła drzewae .. 

22 Stolarstwo 1.500 1.980- 2.400 3.600 5.400 7.200 . 9.000 12.000 
23 Bedn~8two 600 l.U20 l.O20 1.800 1.980 2.400 3.000 4.200 
24 Kołodziejstwo 900 1.260 1.260 2.400 - - - -
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Na "terel,ie gromady 
W osiedlu lub ,mieście o liczbie mieszkańców 

" 
'w miejscowoścI , 

Rodzaj wykonywanego pOllad ponad - pOllad ponad ' Lp. r zellliosła w której w któ~ej 
do 5.000 15.UOO 25.000 75.Uoo ponad 

nie odbywają odbywają ) 
5.000 . do do dó do 200.000 l, 

lię targi się targI 
15.000 25.000 75.000 200.000 

l ' 2 3 4 5 I , li ~ 1 8 9 10 , 
" 

' 25 Koszykarstwo 1.200 1.~00 1.800 , 1.800 2.400 - - , -
26 Rzeźbiarstwo w drewnie 1.500 1.980 1.980 2.460 4.800 6.000 7.2(10 , .8.400 
27 Ta pi,ceretwo 2.400 3.600 3.600 5.400 7.200- 8.100 9.000 9.600 
28 Wytwarzanie mioteł. wyro- 1· 

'-. 
Mw , & gałęzi. słomy itp. 1.200 1.800 ' 1.80Q 1.1100 2.400 - ~ - I 

lL Rsemiosł. papierliieze - : 

29 lntroligatontwo 3.000 3.000 ' 3.000 3.600 4.200 5.400 6.000 ' 8.400 
3Q , Wyrabianie wycinanek 

i ,ozdób z ' papieru 3.000 3.000 3.000 3.600 4.200 5.400 6.000 7.200 
" ' 

" , 
n Rsemiosła ",Iókiennieze , 

-
, 31 Kilimiarstwo 2.400 2.400 4.200 6.000- 7.800 10.200 12.000 12.0()O 

32 Dziewiantwo na drutach .' " 
j szydełkach 600 600 900 1.200 1.500 1.800 2.100 2.100 / ' 

Ć 

33 Powroźnictwo / 1.200 1.200 1.200 1.600 - t 
c - - -

' 34 Hafciarstwo- / 1.500 2.4UO 2.400 3.6UO 4.2UO 4.800 6.000 6.600 c. 
35 Rł'p'asacja ' pończoch 600 600 600 " 900 1.200 l.IIOO 2.400 2,4,00 

/ 

36 Dekatyzowanie 600 6UO 600 9UO 1.200 1.800 2.400 2.400 

. 
XII. Rzemiosła , odzieżowe -

37 Bieliźniarstwo .480 900 900 1.800 3.600 5,4,00 7.200 7.2<vJ I', 
38 Goneciar~two 480 900 900 '1./100 3.600 5.400 7.200 7.200 -
39, Czapnictwo 900 1.200 1.200 1.8UO 3.6UO 5.400 7.200 , 8.400 
40 Modniarstwo 900 1.200 1.200 1.800 3.600 ' S.400 7.200 8.400 
41 Kra~ectwo męskie miarowe ' 900 1.140 1.140 1.8UO 2.280 4.200 4.800 5.400 
42 KraWIectwo damskie , ciężkie . 

mla'rowlI 900 1.140 1.140 1.8UO 2.280 3.600 4.200 4.800 
43 Krawiectwo damskie lekkie 480 900 900 1.260 ' 1.500 3.600 4.2UO 4.800 
44 Cerowanił'i naprawa odzieży .. / 

obeląflanił' guzików, ok.ręt- , 

~owaoip,. mereżkowanie. -. 

plisowanie 600 600 600 : 900 1.200 1.800 2.400 2.400 
-. . , 

XłlL Rzemiosł. sk6na'ue 
-

" -. . 
45 Odświeżani .. ,i renowacja -

wYroM~il.k~l'Zdnyćh 2.400 2.400 3.000 3.600 4.200 l!.400 6.600 8.400 
46 Od~wieżallie I reoowacja , 

, 

,wyrobów fntrtlarsklch 2.400 2.400 3.000 3.600 4.20U 5.400 6.600 , 8.41)0 
47 ' Cholllwkarstwo 1.260 1.980 1.980 3.000 4.200 5.4UO _1 ·200 8.400 

" Sz .. wstwo ' uaprawkowe 720 1.380 1.380 1.980 3.UOO UOO 4.200 4.800 

49 " SZ<'W8t wo iniarowe 2.400 3.000 4.200 5.400 6.6UO 7.200 8.400 10.800 : . 
50 ,. ' Rymarstwo 1.020 1.380 1.380 2.400 3.000 5.400 6.600 7~200 

-- ~ , 
XIV. Raeini08ła IlPOiywcze 

, 
51 Przl'!mial zbM w wiolrllkllcb 

i I1s/ugowt. śnltow8ni,> zbóż 2.400 , ' 2.400 2.400 2.400 2.400 2.400 2.400 : 2.400 
52 Wytwacz,aoje waty z euknl 600 1.2UU 1.800 2.400 2.400 2.4UO 2.409' 2.400 . 

-- ~ 

'. 
XV. Rożne rzemiosła prze. j 

" ~ ; my_lowr. , 

53 LutlJlCLWO 1.800 3.000 3.000 4.200 4.800 5.400 6.000 6.600 
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Na terenie gromady . 
- w . miej8~wości W o.siedlu lub mieście o liczbie mieszkańców 

Lp. 
Rodzilj wykonywanego 

w której w której 
ponad pon!1d ponad ponad 

rzemiosła do 5.000 15.000 25.000 75.000 . ponad 
I we odbywają odbywają 5.000 do do 'do do 200.000 , . siO tar~ się targi 

15.000 25.000 75.0flO 200.000 
l ' ] 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

54 Organmisł.nostwo 1.800 3.000 3.000 4.200 4.800 - - -SS Wytwarzanie instrument6w 
dętych 1.800 3.000 3.000 4.200 4.800 6.000 7.200 8.400 

56 ,Wytwarzanie instrumentów 
perkusyjnych ~ 1.800 3.000 3.000 4;200 UOO 6.000 7.200 8.400 

57 Wytwarzanie ,ins.irumentów \ " _. 
\ 

harmoniowych i Cortepiano- -
wych 1.800 3.0pO 3.000 .uOO 4.800 6.000 7.200 8.400 

58 Parasolnictwo 2.400 3.600 3.600 5.400 , 6.600 9.000 10.800 12.000 
59 Usługowe ręczne malowanie I 

szyldów 1.800 3.000 3.000 4.800 4.800 9.600 . 10.500 12.000 
" , 

\ 

XVI. Rftoilosla hudewlane -

60 MUrarstwo 1.500 2.400 2.400 3.6QO 5.400 6.600 7.800 9.600 
. 61 Ciesielstwo 1.500 2.400 2.400 3.600 4.800 5.400 6.000 6.600 

62 Dekarstwo 1.500 2.400 2.400 3.600 6.000 7.200 8.400 9.600 
. 63 Posadzkantwo 3.000 3.000 3.000 4.800 6JIQO 7.200 8.400 9.600 

64 Malarstwo i tapeciaratwo 1.500 2.400 2.400 3.600 6.000\ 8.400 9.600 10.800 
65 Instalatorstwo sanitarne , 

i ogrzewania 1.920 2.400 2.400 4.500 6.000 7.200 . 8.400 9.600 / 

66 Instalatorstwo gazowe ' 2.400 2.400 2.400 4.500 6.000 7.200 8.400 9.600 
67 Instalatorstwo elektryczne 2.400 3.000 3;000 4.500 - - - -
68 Zduństwo 1.500 2.400 2.400 3.600 5AOO 6.000 6.900 9.000 
69 Studniarstwo 1.500 2.400 2.400 3.600 - - - - -• 

t 

XVIL Rzemiosla w ukresie . obslugi rolnictwa 

70 Obsługa maszynowa produk-
cji rolniczej i ogroduiczej 1.200 1.200 1.800 2.400 3.000 3.600 4.200 .4.800 

XVIIJ. Rzemiosła w ukresie , -
" 

gospodarki mieszkaniowej 
i komllllalnej -- I ' 

n Pranie" prasowanie, prężerue 
firanek · - 1.200 1.200 1.200 1.800 2.400 2.400 2.400 2.400 

72 Maglowanię 1.200 1.200 1.200 1.800 2.4QO 2.400 2.400 2.400 
73' Pranie pierza i puchu 2.400 2.400 2.400 3.600 4.200 5.400 6.000 · 7.200 

XIX. Różoe rzem.ioeła nie- -
przemysłowe -

74 - Fryzjerstwo męskie 660 1.500 1.50() 2.400 2.400 3.000 3.600 4.200 
75 . Fryzjerstwo damskie , /1.200 1.500 1.500 3;600 4.,800 5.400 6.000 7.200 
76 Fo'tografowa[J ie , 1.260 1.680 1.6.80 2.400 6.000 . '1.200 , 8.400 8.400 , 
77 Mauicure. pedicure 660 900 1.200 1.800 2.400 _ 3.000 lr.600 4.200 
78 Usługi porządkowe (czyszcze-

nie budynków i okien, 
, 

sprzątanie wnętrz) 4.200 4.200 4.800 5.400 6~000 6.600 7.200 7.800 
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Na terenie '. gromady ., ,. 
.rti~cle mi~8zlt~4eów 

. ,~. 

W osiedlu łub o liez~ie 
w '" PIiejiic'owośei ;- , .. 

Lp. -Rodrtaj , w'ykonywanego' 
~ . której : ponaił ponad pOnad ponad ' 

- I~: 

r:liemiosla w której 
! do . ~.OOO 15.000 25.000, 75.000 ponad-, 

nie ódbywają odbywają 5.000 do do do do " 200.000 
,; się targi 'ię targi.. 15.00,0 25.000 75~000 200,000 

l -- 2 . -3 4 5 -- 6 7 ~ Ił 9 -· 10 
:..-

XX. P .. żoatale r~mio.ła ' 
•• i inne me Wymiemooe 

nemioałii 

79 ~odzaje ' rzemiosł zaliczone 
do' '. grup rzemiosł określo-

" 
. 

. 'nych w wYkllzie~ sta:~owill-
eymzałąt:znik do rozporżll- . 

dzeoia Miuiitta 'HancUu ' 
Wewnttrznego i Usług 

z~ dnia. 30 września ' 1972 r. 
w sprawieoznaezania ro- ,J -- .' 

dzaj6w . rzemio8ł o~az okreś-
lenia uprawnień i kwalifl-
kaeji , I8wod~wyeb wyma-
ganyehdo ich wykonywa-
nia (Dz. U. Nr 45, poz. 
290), _ jako ł?inne nie 
wymienion~ rzemio8ł~~ 

, łub .. pozostałe rzemioB-
ła" 4.800 '.800 4.800 4.800 , 6.000 7.200 9.000 ' 12.000 

" 

2a9 

ROZPORZĄDZENIE MINISTRA HANDLU WEWNJ;1.'R.ZNEGO I USł.UG .. 

% dnia 30 września 1972 r. 

,-

w sprawie zasadorganfzacjl cechów I nadzoru organów prezydiów rad narodowych nad łeh działalnością. 

Na ' podstawie art 24 ust. 4 ustawy z dnia 8 czerwca § 3. 1. Członkami cechu są osoby wykonujące rzemio-
1972 r. o wykonywaniu i ,organizacji rzemiosła (Dz. U. Nr 23; sło, których zakłady mają siedzibę na te,renie określonyni w 
poz. 164), zwanej dalej "ustawą", zarządza $ię, c·o nastęl?uje: decyzji',o utworzeniu cechu. 

§ 1. Rozporządzenie reguluje zasady tworzenia, rejestra- 2. Osoba wykonująca rzemiosło może być członkiem tyl-
. cji, łączenia i likwidacji cechów, przynależności rzemieślni- ' ko jednego cechu. " 
ków do cechów oraz zakres nadzoru organów prezy~iów' r,ad 3. Organ właściwy do wydania uprawnlenia na wykony-
narodowych nad ich działalnoscią. wanie rzemiosła przesyła k.opię uprawnienia właściwemu ce­

chowi w celu dokonania wpisu osoby upr awr1i o'nej' na listę 
§ 2. 1. .Utworzenie ce.chu następuje na podstawt-e decy- członków . 

zji organu do spraw handlu, przemysłu .i usług prezydium w)-
jewódzkiej rady narodowej (rady narodowej )miasta wyłączo- § 4. Obowiązek należenia do cechu nie dotyczy osób wy­
nego z województwa), zwanego ' dalej .. org,anem do spraw konujących ubocznie rzemiosło, zatrudnionych w ' jednostce 
handlu, przemysłu i usług", wydanej na wniosek właściwej gospodarki uspoJecznionej. Osoby te mogą zostać członkami 

- izby rzemieślniczej. cechu na zasadzi·e dobrowolności. 

2. Izba rzemieślnicza we wniosku o utworzenie cechu § 5. 1. W ciągu trzech miesięcy od . podjęcia decyzjI 
określa rodzaj rzemiosła lub .rzemiosł, dla . których cech ma o utwo-rzeniu ·ce·chu izba rzemieślnicza powinna zwołać or9a~ 
być utworzony, teren działania cechu oraz uzasadnia celo- niza,cyjne walne zgromadzenie członków cechu, w celu 
wość jego utworzenia. uchwalenia statutu cechu I yowołania jego orgahów. . 

3.W decyzji o utworzeniu cećhu na.Jeży określić datę 2. Termin okr·eślony w ust. lnie dotyczy cech6wistnie" -
jego utworzenia,zakres branżowy, teren -działania ~ siedzihę jącychw dniu wejścia w życie ustawy. ' 
cechu oraz organ do spr~w handlu, przemysłu i usług prezy- § 6. 1. Cech podlega wpisowi do rejestru prowadzonego 
dium rady narodowej właściwej ze względu na siedzibę ce- przez 9rgan do spra'w handlu, przemysłu i usług. , 
chu, który będzie, sprawówał nadzór nad Jego działalnością, 2. -W celu dokonania wpisu do rejestru ce.chu zarząd 
zwany dalej "org'~nem nadzorującyw.". . . cechu jest obowiązany igłosi~ organowi do .spraw handlu, 

; , 




